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 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συγκαλείται δύο φορές το 
χρόνο από τον Αρχηγό του κράτους – μέλους  ή τον 
Αρχηγό της κυβέρνησης του κράτους – μέλους που 
ασκεί την προεδρία του Συμβουλίου 

 Σε αυτό συμμετέχουν οι αρχηγοί κρατών ή 
κυβερνήσεων των κρατών μελών, οι Υπουργοί 
Εξωτερικών και ένα μέλος της Επιτροπής.  

 Η σχέση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με τα 
υπόλοιπα θεσμικά όργανα της ΕΕ είναι ασαφής.  

 Η επιρροή του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι 
πολιτική και όχι νομική   



 
Το Δικαστήριο  
Το Γενικό Δικαστήριο  
Το Δικαστήριο Δημόσιας Διοίκησης  



    Εκδικάζει:  
 Άμεσες προσφυγές από την Επιτροπή λόγω 

παραβάσεως κράτους – μέλους  
 Προσφυγή  ενός κράτους – μέλους κατά του 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
 Προσφυγές ενός κοινοτικού οργάνου κατά ενός άλλου  
 Αιτήσεις έκδοσης προδικαστικής απόφασης (από τα 

εθνικά δικαστήρια των κρατών μελών)  
 Αιτήσεις αναίρεσης κατά αποφάσεων του Γενικού 

Δικαστηρίου  



     Εκδικάζει:  
 Προσφυγές που ασκούνται από φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα κατά πράξεων των οργάνων της Ε.Ε. 
 Προσφυγές των κρατών – μελών κατά της Επιτροπής  
 Προσφυγές των κρατών- μελών κατά ορισμένων 

πράξεων του Συμβουλίου ( κρατικές ενισχύσεις ή μέτρα 
εμπορικής άμυνας) 

 Αγωγές για αποκατάσταση ζημιών που προκάλεσαν 
κοινοτικοί υπάλληλοι 

 Αγωγές που αφορούν συμβάσεις που συνήφθησαν με 
την ΕΕ 

 Αιτήσεις αναίρεσης κατά αποφάσεων του Δικαστηρίου 
Δημόσιας Διοίκησης   



 
 Εκδικάζει υπαλληλικές διαφορές της ΕΕ 
 Δεν επιλαμβάνεται διαφορών που αφορούν της 

εθνικές δημόσιες διοικήσεις  



 Ελέγχει εάν η ΕΕ δαπανά τα χρήματα σύμφωνα με 
τους κανόνες του προϋπολογισμού  

 Γνωμοδοτεί για την δημοσιονομική νομοθεσία της 
ΕΕ 

 Διεξάγει ελέγχους στα όργανα της ΕΕ και στα 
κράτη – μέλη που λαμβάνουν ενισχύσεις από την 
ΕΕ 



 
 διαφυλάττει τη σταθερότητα των τιμών (μέσω της 

διατήρησης του πληθωρισμού υπό έλεγχο) 
 διαφυλάττει τη σταθερότητα του δημοσιονομικού 

συστήματος 
 Είναι το χρηματοδοτικό όργανο της ΕΕ 



 Πρόκειται για συμβουλευτικό όργανο 
 Πρόκειται για μια συμβουλευτική συνέλευση η 

οποία παρέχει γνωμοδοτήσεις στα μεγαλύτερα 
θεσμικά όργανα, ιδίως το Συμβούλιο, την Επιτροπή 
και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 



 Αποστολή της Επιτροπής των Περιφερειών (ΕτΠ) 
είναι να προβάλλει την τοπική και την περιφερειακή 
άποψη σχετικά με την ευρωπαϊκή νομοθεσία μέσω 
της έκδοσης γνωμοδοτήσεων για προτάσεις της 
Επιτροπής. 



Νομοθεσία  



     Διαπιστώσεις 
 Τα Αρχεία της ΕΚΑΧ αποτελούν ιδιοκτησία της 

Κοινότητας 
 Τμήμα των Αρχείων της ΕΚΑΧ διατηρούνται στα 

κράτη-μέλη  
 Εκτιμάται ότι η επεξεργασία των αρχείων 

χρησιμεύει όχι μόνο στην ιστορική έρευνα αλλά και 
στην πραγματοποίηση των στόχων της Κοινότητας 

 Αναγκαία η επιβολή κοινών κανόνων πρόσβασης 
του κοινού στα αρχεία   



    Βασικά Στοιχεία του Κανονισμού  
 

 Εξασφάλιση της πρόσβασης του κοινού στα αρχεία 
της ΕΚΑΧ μετά 30 χρόνια από την ημερομηνία 
συντάξεως των εγγράφων 
 



     Ορισμοί 
 «Αρχεία της Κοινότητας» : όλα τα έγγραφα που 

έχουν συνταχθεί ή παραληφθεί από όργανα της 
Κοινότητας κατά την διάρκεια των καθηκόντων 
τους  

 «Ιστορικά Αρχεία» : εκείνο το τμήμα των αρχείων 
που έχει επιλεγεί για μόνιμη φύλαξη 



 
    Πρόσβαση 
 Τα έγγραφα των οποίων η ανακοίνωση ήταν 

ελεύθερη εξακολουθούν να είναι προσβάσιμα.  
 

 Η πρόσβαση στα ιστορικά αρχεία αρχίζει 30 χρόνια 
μετά την ημερομηνία σύνταξης τους εγγράφου 



     Εξαιρέσεις  
 Η πρόσβαση δεν ισχύει για φακέλους που αφορούν το 

προσωπικό της Κοινότητας καθώς και για έγγραφα που 
περιλαμβάνουν προσωπικά δεδομένα (για την 
επαγγελματική και ιδιωτική ζωή του προσώπου)  

 Δεν είναι προσβάσιμα έγγραφα και στοιχεία από τις  
υποθέσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 

 Δεν είναι προσβάσιμα τα εμπιστευτικά έγγραφα, 
εφόσον δεν έχουν αποχαρακτηριστεί  

 Έγγραφα και στοιχεία που περιλαμβάνουν 
επαγγελματικά ή επιχειρησιακά απόρρητα είναι προσιτά 
μετά 30 χρόνια μόνο εάν ενημερωθεί το ενδιαφερόμενο 
πρόσωπο ή επιχείρηση και δεν προβάλλει αντιρρήσεις  



     Υποχρεώσεις 
 Κάθε όργανο εξετάζει εγκαίρως και όχι μετά την 

πάροδο 25ετίας από την ημερομηνία σύνταξης του 
εγγράφου τα εμπιστευτικά έγγραφα προκειμένου να 
αποφανθεί για τον αποχαρακτηρισμό τους.  

 Κάθε όργανο διαβιβάζει στα ιστορικά αρχεία τα 
έγγραφα που περιλαμβάνονται στα τρέχοντα αρχεία του 
15 έτη μετά την σύνταξή τους. 

 Κάθε όργανο καθιερώνει κριτήρια και υποβάλλει σε 
διαλογή  ώστε να διαχωριστούν  τα έγγραφα που πρέπει 
να φυλαχτούν από αυτά που στερούνται διοικητικού ή 
ιστορικού ενδιαφέροντος.  



 
 Ο Κανονισμός  αυτός περιέχει πανομοιότυπες 

διατάξεις με την Απόφαση 359/83  για την 
πρόσβαση στα αρχεία της ΕΚΑΧ. 



 
 Ο Κανονισμός αυτός ενσωμάτωσε τις σχετικές 

διατάξεις του Κανονισμού Νο 1049/2001 για την 
πρόσβαση του κοινού στα (ενεργά) αρχεία του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και 
της Επιτροπής. Στο πλαίσιο αυτό  όρισε ότι οι 
εξαιρέσεις που αφορούν την ιδιωτική ζωή, το 
δημόσιο συμφέρον και τα εμπορικά συμφέροντα, 
μπορούν να εξακολουθήσουν να ισχύουν και μετά 
την πάροδο 30ετίας.    



 
 Η Σύσταση προβλέπει την υποχρεωτική κατάθεση 

των θεσμικών οργάνων της ΕΕ στο Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο  



 
      Η συμφωνία του 1984 

 
 Τα ιστορικά αρχεία πρέπει να κατατίθενται στο Ευρωπαϊκό 

Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο της Φλωρεντίας και να είναι προσβάσιμα 
στο κοινό 
 

 Η κατάθεση των ιστορικών αρχείων δεν επηρεάζει τα δικαιώματα 
ιδιοκτησίας που έχουν οι Ευρωπαϊκές Κοινότητες  
 

 Η κατάθεση των αρχείων γίνεται σε ετήσια βάση. Η συγκέντρωσή τους 
αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα της αντίστοιχης  υπηρεσίας  
 

 Διατηρείται η ταξινόμηση στην οποία έχουν προβεί οι υπηρεσίες  των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.   
 



 Η συμφωνία του 1984 
 

 Οι προβλέψεις της Συμφωνίας μπορούν να εφαρμοστούν και 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, το Ελεγκτικό Συνέδριο και την 
Ευρωπαϊκή και Κοινωνική Επιτροπή εάν αυτό ζητηθεί από 
τους οργανισμούς αυτούς.  

 Το Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο της Φλωρεντίας, επιστρέφει 
τα πρωτότυπα των εγγράφων εάν του ζητηθούν από τις 
υπηρεσίες των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

 Λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία και 
διατήρηση των εγγράφων με βάση τα διεθνή πρότυπα. 

 Η χρηματοδότηση διατήρησης των ιστορικών αρχείων 
γίνεται από τον προϋπολογισμό των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων  



  Η συμφωνία του 1984 
 

 Οι υπηρεσίες των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων που 
έχουν καταθέσει τα αρχεία τους μπορούν να 
ελέγχουν την χρηστή διαχείριση τους από το 
Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο.  



    Η Συμφωνία του 2011 
 Τα αρχεία της ΕΕ είναι προσβάσιμα μετά 30 χρόνια από 

την ημερομηνία δημιουργίας τους.  
 Η ιδιοκτησία των αρχείων παραμένει στους φορείς 

παραγωγής τους 
 Η ταξινόμηση των αρχείων γίνεται από τους φορείς 

παραγωγής τους  
 Οι αρχειακές υπηρεσίες των φορέων παραγωγής είναι 

υπεύθυνες να αξιολογήσουν, αποχαρακτηρίσουν, 
περιγράψουν και γενικά  να καταστήσουν τα αρχεία 
προσβάσιμα στο κοινό.  
 



 Η συμφωνία του 2011 
 
Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο της 
Φλωρεντίας αναλαμβάνει το δικαίωμα πρόσκτησης 
ιδιωτικών αρχείων που αφορούν την ΕΕ  και συγκεκριμένα 
αφορούν:  
 Αρχεία πρώην Επιτρόπων και ανώτατων αξιωματούχων 

της ΕΕ  
 Αρχεία πολιτικών προσωπικοτήτων που διαδραμάτισαν 

σημαντικό ρόλο στην δημιουργία της ΕΕ 
 Αρχεία πολιτικών κομμάτων και οργανώσεων 
 Αντίγραφα αρχείων που ανήκουν στα κράτη-μέλη και 

συνδέονται με τις διαδικασίες ένταξής τους στην ΕΕ 



 Κάθε έγγραφο που δημιουργείται ή εισέρχεται στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καταχωρείται εάν 
περιλαμβάνει: α) σημαντικές πληροφορίες που δεν 
έχουν βραχυπρόθεσμο χαρακτήρα και β) υποχρεώνει το 
ΕΚ να αναλάβει δράση 
 

 Τα καταχωρημένα έγγραφα οργανώνονται σε θεματικά 
αρχεία. 

 Κάθε Γενική Διεύθυνση είναι υπεύθυνη για την 
προστασία των αρχείων της και την πρόσβαση σε αυτά 
μέχρι την καταστροφή τους ή την μεταφορά τους στα 
ιστορικά αρχεία     



 Ανοιχτά αρχεία είναι τα τρέχοντα αρχεία κάθε 
υπηρεσίας.  

 Κλειστά αρχεία είναι τα ημιενεργά αρχεία 
 

 Ο κοινός κατάλογος διατήρησης περιλαμβάνει τις 
προϋποθέσεις  και τις χρονικές περιόδους 
διατήρησης των εγγράφων του Κοινοβουλίου και 
προσδιορίζει ποια αρχεία θα διατηρηθούν και ποια 
δεν έχουν ιστορικό ενδιαφέρον. 



 Ο ειδικός κατάλογος διατήρησης  περιλαμβάνει τους 
κανόνες και διαδικασίες σε επίπεδο Γενικής  
Διεύθυνσης, σχετικά με την εφαρμογή του γενικού 
καταλόγου διατήρησης. Για τον σκοπό αυτό υπάρχει 
συνεργασία με τα ιστορικά αρχεία.  
 

 Κάθε υπηρεσία προβαίνει σε αξιολόγηση των 
ημιενεργών αρχείων  
 

 Κάθε υπηρεσία προβαίνει σε αξιολόγηση των 
ημιενεργών αρχείων και αποφασίζει ποια αρχεία θα 
αποστείλει στα Ιστορικά αρχεία και ποια θα 
καταστρέψει    



 Ο σκοπός της διατήρησης των εγγράφων στο διηνεκές 
αποβλέπει α)  στην διατήρηση της ιστορικής μνήμης, β) 
στην προσβασιμότητα των εγγράφων. 
 

 Η υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για τα ιστορικά αρχεία 
του Κοινοβουλίου οφείλει : α) να διατηρήσει τα αρχεία  
μέσω των κατάλληλων μεθόδων, β) να τα κάνει 
προσβάσιμα στο κοινό αλλά και για εσωτερική χρήση 
του Κοινοβουλίου, γ) να εξασφαλίζει ότι τα αρχεία είναι 
προσβάσιμα μέσω των κατάλληλων εργαλείων  



 Κάθε υπηρεσία του ΕΚ διαθέτει ένα υπεύθυνο 
διαχείρισης των εγγράφων ο οποίος  

 προσδιορίζει τους τύπους των εγγράφων και τα 
ειδικά αρχεία για κάθε τομέα δραστηριότητας.  

 Σχεδιάζει ένα ευρετήριο με όλους του τύπους των 
εγγράφων και αρχείων τα οποία πρέπει να 
εισαχθούν στον ηλεκτρονικό κατάλογο αναφορών.  

 Εξασφαλίζει την πρόσβαση των εγγράφων στο 
κοινό ή ζητά  σχετικά οδηγίες.  

 Εφαρμόζει τους κανόνες για τον ειδικό κατάλογο 
διατήρησης   



 Επιβλέπει την τήρηση του σχεδίου αρχειοθέτησης  
και των κανόνων διαχείρισης των εγγράφων 

 Οργανώνει την εκπαίδευση των υπαλλήλων 
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